



「職棒推手」、「慢壘之父」 陳河東先生

文·圖／陳河東校友後人提供，徐熊良整理

陳河東先生（1938.5.1-2004.12.11）1961自臺大商學系國貿組畢業。1964年與翁肇喜、郭仲熙3人集資成立貿易公司創業。因3人都是畢業於臺大學商學院，因此便將公司命名為「三商行」，以出口雜貨為主要業務。迄今事業版圖橫跨連鎖、資訊、餐飲、流通與金融等不同領域，堪稱是本土企業成功經營的最佳典範。

陳河東先生事業有成，也熱心參與公益事業，對於推展國內體育活動的用心，更是親力親為，長達十多年出錢出力，個中最高為人傳頌的有二：中華職業棒球，和慢速壘球運動。

中華職業棒球

多年來，臺灣的職業棒球運動起伏不定，今年因國家隊在世界棒球經典賽表現可圈可點，使得「國球」熱再度沸騰，職棒票房也呈現許久未見的滿座。

1989年陳河東先生受到大學同學洪騰勝的邀請，本著回饋社會的心，對棒球的熱愛，以及推動職業運動的信念，出資成立「三商虎」棒球隊，與「統一獅」、「兄弟象」、「味全龍」4隊成為第一批職業球團經營的球隊。「中華職業棒球聯盟」正式成立。



創立臺灣老字號企業「三商行」的陳河東校友（中），畢生推廣職業棒球和慢速壘球不遺餘力。（提供／陳河東校友後人）

與美、日相比，臺灣的棒球市場有限，對職棒確實有相當程度的挑戰性。隨著職棒運動的推展帶動了國家整體運動水準的提升，也增加了從事棒運人口的就業機會，國內棒球選手的待遇提高了，打棒球的前途看漲，進而也引領其他運動效法、走向職業化。

即使三商虎隊虧損了好多年，陳河東先生也未改其永續經營的理念。在職棒元年上半年球季，三商虎隊拿下冠軍，次日，三商行關係企業「三商百貨」以前所未見的折扣來回饋球迷與消費者，這次慶祝行情造成萬人搶購、至深夜還大排長龍結帳的盛況。

經過幾年經營，棒球的熱情隨著中華職棒的人氣延燒全國，使得國人籠罩在棒球的活潑、歡樂的氛圍之中。此即臺灣第二個職業棒球聯盟「臺灣職業棒球大聯盟」趁勢成立。

好景不常，1997年爆發球員放水打假球事件，導致職棒運動陷入嚴重低潮，球迷對球賽、球員已失去信任。球團經營已違背聯盟創立的初衷，為了讓球員有其他的發展空間，陳河東先生壯士斷腕，解散了三商虎棒球隊。

三商虎隊解散後，原先中華職棒聯盟的球團代表仍不斷力邀他重回職棒界，希望借其經驗和豐沛的政商人脈及卓越的協調能力接任會長一

職。2002年3月7日，陳河東先生接任中華職棒聯盟的第五屆會長。

就任會長之後，他的首要的任務是全力促成中華和那魯灣兩個聯盟的「合併」。在他全力折衝下，終於在2003年1月13日將臺灣職棒帶回單一聯盟制。期間他曾兼任聯盟合併初期的第一金剛棒球隊的幕後老闆。

完成兩聯盟的合併後，陳河東先生並未懈怠，他想帶領中華職棒重返亞洲，所以借助個人在日本的人脈，積極促成亞洲盃職棒大賽及世界盃職棒大賽的舉行。

陳河東先生接任職棒會長任內不但沒有支薪，還自掏腰包，可見他對職棒的真情付出。

慢速壘球運動

陳河東先生於1989年12月15日成立臺灣第一個慢速壘球委員會，並擔任第一任臺北市慢速壘球委員會主任委員。

慢速壘球運動成立之初一切從零開始，所有制度及相關資料都相當匱乏。陳河東先生特別委託他在美國、日本的好朋友，找尋有關慢壘的規則及書籍，並結合當地比賽的習慣，促使慢壘運動建立一套共同遵循的規定。（這是目前中華慢壘協會在各種大小的比賽中所使用的規則範本。）另一方面，積極培訓裁判與教練的人才。每年平均培養上百位的裁判，使慢壘比賽的水準逐漸提高，賽事的精彩度也跟著提高。

場地也是一個嚴重的困擾，但陳河東先生毫不灰心，爭取到臺北市華江橋河濱公園用地。當時該地荒煙蔓草，陳河東先生出資整地共興建了12座慢壘專用球場，讓所有慢速壘球愛好者有一個屬於自己的家。慢速壘球運動如小芽般慢慢地在各地發展開來，全國各縣市的慢壘委員會也如雨後春筍般的成立。（目前共有22個縣市設立）。待時機成熟，各界共推陳河東先生擔任第一屆中華民國慢速壘球協會的理事長。

陳河東先生在理事長任內，慷慨捐輸，除了

支持各地區性比賽外，更舉辦全國性的比賽，包括體委盃、省長盃、精英盃、原住民全國慢速壘球比賽、以及目前慢壘最大年度賽事「總統盃」。至2013年已舉辦11屆，從最初的700多隊，增加到1600多隊，已有4、5萬人參與過慢速壘球運動。



陳河東校友（著深色夾克）推廣慢速壘球，創辦多個全國性競賽，包括全國年度盛事「總統盃」。2005年獲頒「臺灣慢壘之父」榮譽。（提供／陳河東校友後人）

從陳河東先生成立第一個慢壘委員會推廣慢壘運動至今，已逾20年，因著協會的推廣，慢速壘球的人口有大幅成長，每逢假日在臺北市、新北市的河濱球場及全國各地的球場，都可見球友不畏艷陽或小雨揮棒奔馳。許多家庭、公司行號和機關團體紛紛組隊，對家庭關係、社區意識以及企業團隊精神的強化都有很大的助益。

為表彰陳河東先生對慢速壘球運動的貢獻，2005年陳水扁總統特別頒發「臺灣慢壘之父」榮譽狀。陳河東先生是草創與開展臺灣職業棒球和慢壘運動的先驅者，這位企業家，關懷社會、重視人群，以捨得無私的精神從事公益，這種精神與風範將長存人們心中。☞（本專題策畫／吳誠文）